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1. Feladat

Szoftver laboratdédrium II. hazi feladat
Teszt Elek (ELEKO7) részére:

Készitsen generikus tombot!

Demonstrédlja a mikoddést kiilon modulként forditott tesztprogrammal!
A megoldéshoz NE hasznadljon STL taroldét vagy algoritmust!

A tesztprogramot Ugy specifikdlja, hogy az parancssoros batch
alkalmazéasként (is) mikodédjdon, azaz a szabvanyos bemenetrdl olvasson, és a
szabvanyos kimenetre, és/vagy a hibakimenetre irjon!

Amennyiben a feladat teszteléséhez fa&jlbdl, vagy fajlokbdl kell input
adatot olvasnia, Ugy a fajl neve *.dat alaku legyen!

2. Pontositott feladatspecifikacio

A feladat egy generikus tomb elkészitése. A feladat nem specifikalja, hogy ez fix vagy
valtdzé méreti tomb legyen, ezért az egyszeriibb megoldas, a fix méret mellett dontdttem. A
méretet sablon paraméterként lehet megadni.

A feladat nem irja eld, hogy milyen miveletei legyenek a tombnek, igy az automatikusan
1étrejovo tagfiiggvények mellett (masolas, értékadas, cimképzés, létrehozas, megsziintetés)

egyediil az indexelést valositom meg. Hibas indexeléskor out_of range kivétel keletkezik.

Csak olyan adatokkal lehet az elkészitett tombot haszndlni, melyre értelmezve van az
értékadas miivelete.

A teszteléséhez egy olyan programot készitek, ami kiilonbozé adattipusokkal 1étrehozott

tombokkel a standard inputrdl beolvasott adatok alapjan mtveleteket végez. A tesztadatok
kozott hibas indexelés is eld fog fordulni.

3. Terv

A feladat egy objektum €s a tesztprogram megtervezeését igényli.

3.1.0bjektum terv

A generikus tombot egyetlen sablonnal fogom megvaldsitani. A sablon sablonparaméterként
veszi at tomb elemeinek tipusat és a tomb méretét, valamint azt az osztalyt, amit a
kivételkezelésben hasznal. A konnyebb felhasznalhatosdg érdekében a sablonparaméterként
atvett méretnek és hibaosztalynak alapértelmezése is van.

Az indexeléshez kiilon konstans tagfliggvényt is definidltam.




Array

+operator[](int): T&
+operator[](int): const T& const

1. abra: A tomb sablonosztaly osztalydiagramja

3.2. Algoritmusok

3.2.1. Tartomanyon kivili elemek lekérése
A feladat egyetlen Gsszetett algoritmusa az operator[] paraméterének ellendrzése.

if i< O then

exception alulindexelés
else if 1 >N then

exception tulindexelés
else

normal mikodés

Mindkét hibaesetben a sablonparaméterként megadott osztalybol generalt objektumot dob az
operator. Ennek alapértelmezett értéke az out_of range osztaly.

3.2.2.Tesztprogram algoritmusai.

A tesztprogram a standard inputrol egy teszteset sorszamot, majd index €s érték parokat olvas
be. Az elséként beolvasott szam donti el, hogy melyik teszteset fut. Ezt kdvetden a
tesztesetnek megfeleld index ¢€s értékparokat olvas, melyekkel indexeli a létrehozott tombot.

4. Megvalositas

A feladat megoldasa egyetlen sablonosztaly és egy tesztprogram elkészitését igényelte. A
sablon felhasznalja az std::string, std:sstream ¢s az std::exception osztalyokat. Az osztalyok
végleges interfésze a tervezési 1épésben meghatirozott modon alakult. ' Csupan annyi
valtozott a tervezéshez képest, hogy a 3. sablonparamétert logikusabbnak éreztem tipus
paraméterként atvenni osztalyparaméter helyett. A tesztelés algoritmusai azonban Kkicsit
modosultak a tesztadatok pontositdsa soran.

A sablon forrasa a gen_array3.hpp, mig a tesztprogram a gen_array3_main.cpp allomanyba
kertilt. A tovabbiakban a bemutatom a fontosabb interfészeket és algoritmusokat a program
forrasa alapjan generalt dokumentécid felhasznalasaval.

! Nem lenne baj, az sem, ha kideriilt volna, hogy moédositani kellett utélag az interfészen. A lényeg, hogy a
végleges legyen ledokumentalva.




4.1. Az elkészitett osztalysablon bemutatasa

A sablon a paraméterként atvett méreti tombben tarolja a generikus adatokat. Igy nincs
dinamikus adata. Ennek kdszonhetéen minden implicit fliggvénye jol miikddik, nincs sziikség
atdefinialasra. A generikus adatrol feltételezziik, hogy van, €és helyesen miikodik a:

o default konstruktora

o masold konstruktora

o értékadd operatora

o destruktora

A 3. sablon paraméterként megadott tipussal szemben az a kovetelmény, hogy legyen
std::string paraméter(i konstruktora. Indexelési hiba esetén a megadott tipus egy példanyat a
hibara utal6 szoveggel példanyositja, €s ezt dobja hibaként.

class Array< T, s, E > (gen _array3.hpp)
Témb osztdlysablon
Paraméterek:
T - adattipus
s - méret, default: 50
E - hibaosztdly (indexelési hiba esetén hivdédik) defalult:
std::out of range

Publikus tagfiiggvényei :
e T & operator[] (int i)
index operdtor
Paraméterek:
1 - index
Visszatérési érték:
- referencia az adott indexl elemre

- hibéds indexérték esetén E() kivételt dob
Definicié a(z) gen_array3.hpp fajl 36. sorédban.

36 {

37 if (1 <0 || 1 >= s) {

38 // megprébdlunk Osszerakni egy értelmes hibajelzést

39 // persze ez igy nagyon fapados és ronda

40 std::stringstream err;

41 err << " **Indexhiba** idx: " << i1 << " [0," << s-1 << "]1";

42 throw E(err.str()); // template paraméterként kapott osztdly példanyat dobjuk
43 }

44 return t[i]; // megfeleld elem referencidjaval tériink vissza

45 '}

e const T & operator[] (int i) const
Konstans példany index operdtora
Paraméterek:
1 - index
Visszatérési érték:
- referencia az adott indexU elemre

- hibads indexérték esetén E() kivételt dob
Definicié a(z) gen_array3.hpp fajl 49. soréban.

49 {

50 if (1 <0 || i>=s) {

51 // megprébdlunk Osszerakni egy értelmes hibajelzést

52 // persze ez igy nagyon fapados és ronda

53 std::stringstream err;

54 err << " **Indexhiba** idx: " << i << " [0," << s-1 << "]";

55 throw E(err.str()); // template paraméterként kapott osztaly példanyat dobjuk
56 }

57 return t[i]; // megfeleld elem referencidjaval térunk vissza

58 }




4.2. Tesztprogram bemutatasa

A gen_array3_main.cpp fajlban levd tesztprogram a standard inputrdl beolvasott egész szam
alapjan kiilonb6zo teszteseteket hajt végre. A foprogram az egész szam beolvasasa utan a sor
hatralevé részét eldobja, majd meghivja a megfeleld tesztesetet, ami Onalléan kezeli a
bemenetet és kimenetet.

A demonstracios céllal készitett tesztprogram a Cporta tesztelési eljarasaihoz igazodva nem
csak a standard inputrél olvas adatokat, hanem egy .dat fajlbél is.? Ezt azonban az eredeti
feladat (generikus tomb) teszteléséhez nem hasznalja fel (test_4).

A foprogram a setlocale() fiiggvényhivassal a futasi kornyezet default nyelvi beallitasait
allitja be.

A kivételeket is a foprogram kezeli. A sajat kivételosztaly teszteléséhez 1étrehozott osztaly a
kovetkezo:

class BajVan
Sajdt hibaosztdly a teszteléshez
Publikus tagfiiggvényei:
e BajVan (const stringé& s)
Paraméterek:
s — nem hasznédlt

4.2.1.Az egyes teszteseteket megvalésité fuggvények:

void test 1 ()
1. tesztesetet megvaldsito fiiggvény: 50 elemi int tombot hoz 1étre és ennek elemeit irja ill.
olvassa a standard input alapjan.

void test 2 ()
2. tesztesetet megvalosito fliggvény: 100 elemit double tombot hoz 1étre és ennek elemeit irja
ill. olvassa a standard input alapjan.

void test 3 ()

3. tesztesetet megvalodsito fiiggvény: 11 elemi string tombaot hoz 1étre és ennek elemeit irja ill.
olvassa a standard input alapjan.

void test 4()
4. tesztesetet megvalosito fiiggvény: Az O0sszes magyar ¢kezetes karaktert tartalmazé szoveg
kiirasa utan megnyitja a valami_adat.dat fjlt, és annak tartalmat kiirja a standard kimenetre.

5. Tesztelés

2 A NHF automatikus ellendrzését segité feliileten 20 db fajl és 5 bemenet adhaté meg. A 20 fajl mindegyike
lehet forditando forras, nem forditand6 forras, dokumentaci6 (HTML, PDF), vagy adat (DAT). Ez utobbi a
program futtatasakor elérhetd. Az Gn. bemenetek megadéasaval lehet definidlni a teszteseteket. A feltoltott
programot a Cporta annyiszor futtatja le, ahany bemenetet megadtunk (1-5). Minden futas inditasakor a .dat fajlt
a munkakatalégusba masolja és a standard inputot a megfelelé bemenetrdl veszi.

-5-



A feladat soran elkészitett generikus osztaly tesztjeit a kovetkezd szempontok alapjan
terveztem meg:
o Interfész teszt.
o paraméterek €s default paraméterek tesztje
o generikus miikddés tesztje
o alkalmazas konstans objektumra
o Funkciondlis teszt
o atdmbbe beirt adat kiolvashatd legyen
o hibas indexelés esetén legyen kivétel

5.1.Interfész teszt
Az el6z6 fejezetben bemutatott tesztprogram 3 kiilonb6zd adatra, kiilonbozd paraméterekkel

¢és konstans objektummal is vizsgalja az elkészitett osztalyt. A forditas hibamentes, ami az
interfész tesztnek valdé megfelelést igazolja.

5.2. A funkcionalis tesztek

tesz t_1

// teszt sorszama. A kovetkezd sorokban pedig (index érték) parok

1. teszteset inditéasa:
default (50) elemd int tomb

arr[2]=3

arr[1]=556

arr[0]=45

arr([2]=88

arr[23]=11

———————— stderr —---—----—-

teszt 2

2 // teszt sorszédma. A kovetkezd sorokban pedig (index érték) péarok
49 1.3

23 78.5

3 123.56

150 2.5

2. teszteset inditésa:
100 eleml double tomb
arr[49]=1.3
arr[23]=78.5
arr[3]=123.56

———————— stderr --------




**Tndexhiba** idx: 150 [0,99]

teszq_3

3 // teszt sorszama. A kovetkezd sorokban pedig (index érték) parok
1 alma

2 korte

10 uborka

13 hiba

9 idenemjut

———————— stdout --------

3. teszteset inditésa:

11 eleml string sajat kivételosztallyal
arr[l]=alma

arr[2]=korte

arr[10]=uborka

———————— stderr —-—-——————-
Sajat kivétel jott

————————— end ——————————

teszt 4

4 // teszt sorszéma.

Ez csak demo a .dat file bemutataséahoz
———————— stdout --—-————--

0. teszteset inditésa:

A mintafeladat bemutatja az ékezetes karakterek hasznalatat is.
Az aldbbi szdveg windows 1250-es (ISO 8859-2/latin 2) kddoléasu:
drviztirdtikorfurogép ARVIZTUROTUKORFUROGEP

Konstans tomb 0. eleme: 12

5.3.Memoriakezelés tesztje

A memoriakezelés ellendrzését a laborgyakorlatokon hasznalt MEMTRACE modullal
végeztem. Ehhez minden 6nall6 forditasi egységben include-oltam a “memtrace.h” allomanyt
a standard fejlécallomanyok utan. Memoriakezelési hibat nem tapasztaltam a futtatasok soran.

5.4. Lefedettségi teszt

A funkcionalis tesztek a program minden agat lefedték.
A Cporta rendszer 4 olyan kodrészletet jelolt meg, ami nem futott a programban. Ezek a
kovetkezok:
e az 1., 2. és 3. tesztesetet megvalositd fliggvények utolsd sorai, amelyek a hibas
input miatt nem futottak,
e valamint az ismeretlen kivétel elkapasahoz tartozé (,,Nagy baj van”) ag (2. abra).




SF4 TESET 1
roid test_1(} {
Array<int> arr; A default (50) elemd int tdmb
int id=x;
int wal:
cout <« "default (80) eleml int tomh™ << endl;
while { cin >»> idx >» wval) {
arr[idx] = wval:
cout << Marr[" << idx << "]=" L arr[idx] << endl:

‘

FfF TESET 2
roid test Z(} {
Array<double, 100> arr: S 100 elemdi double tiomb
int id=:
double val;
cout << 100 elemi double tdwh™ << endl;
while { cin >»> idx =» wval) {
arr[idx] = wal:
COUL <= Tarr[" << idx << "]=" << arr[idx] << endl:

‘

f7/ TESET 3
roid test_3(} {
Array<string, 11, BajVan> arr; // 11 elemi string sajdt kivétellel
int idx:
string val:
cout <« "11 elemil string sajat kivetelosztallyal™ << endl:;
while { cin >x idx >+ wval) {
arr [idx] = wval:
cout << Marr[" << idx << "] =" << arr[idx] << endl:

=
[
[
[

S kivétel elkapdsa
1 catch {exceptionk =} {
A kiirjuk, hogy mulven kivétel Jatt
cerr << e.what{) << endl:
} catch (EajVank) {
cerr << "Zajat kivétel jott™ << endl;
Y catch {(...3{

‘

#ifdef CRTDEG MAP ALLOC

2. abra: Cporta lefedettségi teszt eredménye




6. Mellékletek
6.1.gen_array3.cpp

00011 #include <sstream>

00012

00017 template <class T, int s = 50, typename E = std::out of range>
00018 class Array { // osztdlysablon

00019 T tls];

00020 public:

00025 T& operator[] (int 1i);

00026

00031 const T& operator([] (int i) const;

00032 };

00033

00035 template <class T, int s, typename E>

00036 T& Array<T, s, E>::operator [] (int i) {

00037 if (1 <0 [] 1 >= s) {

00038 // megprébdlunk Osszerakni egy értelmes hibajelzést

00039 // persze ez igy nagyon fapados, és ronda

00040 std::stringstream err;

00041 err << " **Indexhiba** idx: " << i << " [0," << s-1 << "]";
00042 throw E(err.str()); // template paraméterként kapott osztaly példanyat dobjuk
00043 }

00044 return t[i]; // megfeleld elem referencidjaval térink vissza
00045 }

00046

00048 template <class T, int s, typename E>

00049 const T& Array<T, s, E>::operator [](int i) const {

00050 if (1 <0 || 1 >= s) {

00051 // megprébdlunk Osszerakni egy értelmes hibajelzést

00052 // persze ez igy nagyon fapados, és ronda

00053 std::stringstream err;

00054 err << " **Indexhiba** idx: " << i << " [0," << s-1 << "]";
00055 throw E(err.str()); // template paraméterként kapott osztaly példanyat dobjuk
00056 }

00057 return t[i]; // megfeleld elem referencidjaval térliink vissza
00058 }

6.2.gen_array3_main.cpp

00032 #include <iostream>
00033 #include <fstream>
00034 #include <stdexcept>
00035 #include <locale>

00036 #include "memtrace.h" // a standard headerek utan kell
00037 #include "gen array3.hpp" // sablon

00038 using namespace std;

00039

00041 class BajVan {
00042 public:

00044 BajVan (const stringé&) {}
00045 };

00046

00047 const char msg[] = "\

00048 A mintafaladat bemutatja az ékezetes karakterek haszndlatédt is.\n\
00049 Az aldbbi szdveg windows 1250-es (ISO 8859-2/latin 2) kdédolésu:\n\
00050 arviztiirétiksérfurégép ARVIZTUROTUKORFUROGEP";

00051

00052

00056 void test 4 () {

00057 cout << msg << endl;

00058 char buf[100];

00059 fstream os;

00060 os.exceptions (ifstream: :badbit) ;
00061

00062 // megnyitéas

00063 os.open("valami adat.dat", fstream::in);
00064

00065 // belvasas



html/class_array.html
html/class_array.html
html/class_array.html#2e1aed6c62e02f0b47d748b33d289f3a
html/class_array.html#2e1aed6c62e02f0b47d748b33d289f3a
html/class_array.html#2e1aed6c62e02f0b47d748b33d289f3a
html/class_array.html#2e1aed6c62e02f0b47d748b33d289f3a
html/class_array.html#8e01b8de40f435ba6b7c3de5801a65ff
html/class_array.html#2e1aed6c62e02f0b47d748b33d289f3a
html/gen__array3_8hpp.html
html/gen__array3_8hpp.html
html/gen__array3__main_8cpp.html#4a0cb8abf361ccf70b2f88ce057b5077
html/gen__array3__main_8cpp.html#4a0cb8abf361ccf70b2f88ce057b5077
html/gen__array3__main_8cpp.html#39027b032f0ca9968e54d478d13c73cc
html/gen__array3__main_8cpp.html#39027b032f0ca9968e54d478d13c73cc
html/gen__array3__main_8cpp.html#4a0cb8abf361ccf70b2f88ce057b5077

00066 while (os.getline (buf, sizeof (buf)))

00067 cout << buf << endl;

00068 os.close();

00069 }

00070

00072 void test 1() {

00073 Array<int> arr; // default (50) elemd int tomb
00074 int idx;

00075 int val;

00076 cout << "default (50) elemd int tdémb" << endl;

00077 while ( cin >> idx >> val) {

00078 arr[idx] = val;

00079 cout << "arr[" << idx << "]=" << arr([idx] << endl;
00080 }

00081 }

00082

00084 void test 2() {

00085 Array<double, 100> arr; // 100 eleml double tdémb
00086 int idx;

00087 double val;

00088 cout << "100 elemd double témb" << endl;

00089 while ( cin >> idx >> wval) {

00090 arr[idx] = val;

00091 cout << "arr[" << idx << "]=" << arr[idx] << endl;
00092 }

00093 }

00094

00096 void test 3() {

00097 Array<string, 11, BajVan> arr; // 11 eleml string sajat kivétellel
00098 int idx;

00099 string val;

00100 cout << "11 elemld string sajat kivételosztallyal" << endl;
00101 while ( cin >> idx >> val) {

00102 arr[idx] = val;

00103 cout << "arr[" << idx << "]=" << arr[idx] << endl;
00104 }

00105 }

00106

00110 int main() {

00111 setlocale(LC_ALL, ""); // a rendszer kornyezeti valtozdéjédban megadott nyelvi
kdrnyezet bedllitéasa

00112 try {

00113 int nr;

00114 cin >> nr; // hanyadik teszteset

00115 cin.ignore (500, '\n'); // eldobunk max. 500 karaktert a sor végéig
00116 cout << endl << nr << ". teszteset inditdsa:" << endl;
00117 switch (nr) {

00118 case 4:

00119 test 4(); // csak demo, nincs funkciéja a feladatban
00120 break;

00121

00122 case 1:

00123 test 1(); // default (50) elemd int tomb

00124 break;

00125

00126 case 2:

00127 test 2(); // 100 elemd double tdémb

00128 break;

00129

00130 case 3:

00131 test 3(); // 11 elemd string sajat kivételosztallyal
00132 break;

00133 }

00134

00135 // konstans tomb indexelésének tesztje

00136 Array<int> ia;

00137 ia[0] = 12;

00138 const Array<int> ia2 = ia;

00139 cout << "Konstans tomb 0. eleme: " << ia2[0] << endl;
00140

00141 // kivétel elkapésa

00142 } catch (exception& e) {

00143 // kiirjuk, hogy milyen kivétel jott

00144 cerr << e.what () << endl;

00145 } catch (BajVvané&) {

00146 cerr << "Sajat kivétel jott" << endl;

00147 } catch (...) {

-10 -


html/gen__array3__main_8cpp.html#51e1074e8597e86adc19d4af6a2a8b7c
html/gen__array3__main_8cpp.html#51e1074e8597e86adc19d4af6a2a8b7c
html/class_array.html
html/gen__array3__main_8cpp.html#84e7b6f9627cfde596e6e95bc4f5f630
html/gen__array3__main_8cpp.html#84e7b6f9627cfde596e6e95bc4f5f630
html/class_array.html
html/gen__array3__main_8cpp.html#5d0d8eaf6d6bc133466babc9f4af6c0e
html/gen__array3__main_8cpp.html#5d0d8eaf6d6bc133466babc9f4af6c0e
html/class_array.html
html/gen__array3__main_8cpp.html#e66f6b31b5ad750f1fe042a706a4e3d4
html/gen__array3__main_8cpp.html#e66f6b31b5ad750f1fe042a706a4e3d4
html/gen__array3__main_8cpp.html#39027b032f0ca9968e54d478d13c73cc
html/gen__array3__main_8cpp.html#51e1074e8597e86adc19d4af6a2a8b7c
html/gen__array3__main_8cpp.html#84e7b6f9627cfde596e6e95bc4f5f630
html/gen__array3__main_8cpp.html#5d0d8eaf6d6bc133466babc9f4af6c0e
html/class_array.html
html/class_array.html

00148 cerr << "*** Nagy baj van! ****" << endl;

00149 }

00150

00151 // itt minden memdériateriiletnek, objektumnak fel kell szabadulnia, hogy a
00152 // memdériaszivargds ellendrizhetd legyen!

00153 _CrtDumpMemoryLeaks (); // ellenérzi, hogy volt-e memdériaszivargés

00154

00155 return 0;

00156 }
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